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为贯彻落实党的二十大精神、习近平总书记系列重要指示批示精神和省委、省政府推动四川现代化建设的战略部署，充分发挥四川省地质调查研究院在人才、专业、技术、科研等方面的优势，以成渝地区双城经济圈建设引领高水平区域协调发展，经双方协商，签署如下战略合作协议。

一、合作原则

在有关法律法规和国家、省及乐山市政策及规范要求下，遵照“优势互补、资源共享、共同协作、共谋发展”的合作理念，双方围绕矿产与土地资源安全保障、生态文明建设、自然灾害防灾减灾救灾和自然资源管理中心工作，在合作框架下相互支持，协调推进区域经济高质量发展。

二、合作方式

（一）深化信息共享与交流合作。双方积极推动信息共享。甲方结合地方经济社会发展相关政策及资源需求、地质领域项目部署安排计划及自然资源管理技术支撑工作的需求方向对乙方进行交流和指导。乙方利用相关专业和政策信息优势，为甲方决策的近、中期规划，重要事项和实施项目提供信息资源方面的服务。甲方支持乙方与市级相关部门、企事业单位、区县政府依法依规开展多层次、多领域的交流合作。

（二）协同提升矿产资源保障能力。乙方充分发挥战略性、基础性、公益性地质调查工作职能，精准服务新一轮全国以及四川找矿突破战略行动，协同提升乐山市经济社会发展所需的清洁能源与矿产资源保障能力。

（三）协同提升生态环境建设能力。贯彻落实省委、省政府生态文明建设和环境保护工作战略部署，推进美丽四川建设，深化蓝天、碧水、净土保卫行动，深入打好污染防治攻坚战，有序实施“双碳”战略，充分发挥甲乙双方在人才、资金、专业、技术、产业、政策和资源方面的优势，协同提升生态环境建设能力。

（四）协同提升自然灾害防灾减灾救灾能力。发挥乙方人才、技术和科研优势，为地质灾害隐患排查、监测预警、应急处置、综合治理以及城镇地质安全评价、矿山灾难抢险救援、矿山地质环境监测、防汛抗旱、环境保护等防灾减灾救灾方面提供技术和设备支持，全力配合做好地质灾害防治规划、地质灾害避险搬迁专项规划等工作，协助开展治理工程勘查、设计、监理、施工工作，协助提高自然灾害防灾减灾及灾后应急处置能力。

（五）协同提升自然资源管理支撑服务能力。甲方支持乙方及所属单位参与相关技术工作，支持乙方依照法定程序参与政府购买服务和项目政府采购，协同提升自然资源管理能力，为乐山市经济社会发展提供自然资源要素保障。乙方充分发挥人才、技术、设备等综合优势，提供技术支撑服务。

（六）协同打造重点产业科技创新平台。乙方利用国内一流的自然资源综合调查及科研机构优势，综合利用设备、技术、省部级重点实验室、工程技术研究（创新）中心等科研平台，围绕乐山优势矿产资源和特色农业资源，同甲方一起加速建成一批科技创新基地和重大科研平台，积极开展、参与相关领域课题研究和成果转化。甲方给予乙方相关工作支持和指导。

（七）加强干部人才交流培养。双方同意加强人才交流互动。乙方每年不定期对甲方相关部门技术人员进行业务技术培训，或以协作交流等形式派遣相关技术人员支持甲方相关部门工作。双方可互派优秀年轻干部挂职学习锻炼，促进管理与技术交流互动。双方对挂职人员给予培养指导，提供必要的工作和生活条件。

三、权利与义务

双方共同负责本协议约定合作内容、项目的组织实施。甲方依法依规为本协议实施提供权利义务对等的优质配套政策、要素保障、组织协调等支撑。乙方在未来五年将乐山作为重点服务区域，依法依规参与本协议涉及的合作内容并提供服务。本协议对双方不产生法律上的权利义务约束，仅为双方对将来可能达成合作的意向性表述。甲、乙双方可能合作的具体事项，需依照法律、法规、规章的规定，在符合法定程序的基础上另行签订民事协议、行政协议，协议的内容与本协议约定不一致的，则以民事协议、行政协议的约定为准；如未能另行达成协议的，不视为甲、乙双方任何一方存在违反本协议的违约行为。

四、其他事项

（一）建立领导以及相关职能部门的工作联系机制，每年定期召开专题座谈会，沟通交流各方的信息和经验，研究合作重大事宜，促进战略合作关系不断深化。双方各指派1—2名联络员，协商解决合作中的具体问题，促进交流合作顺利开展。

（二）本协议有效期五年，期满双方可续签协议。有效期内，本协议不具有排他性。

（三）本协议一式四份，双方各执两份，经双方代表签字并加盖公章后生效。
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